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Sípos László

Etnocídium  
a szomszédban

E cikk születésekor az ukrajnai orosz invázió majd 
egy hónapja tart. A harcoló felek jellemzően egy-
másnak ellentmondó adatokat hoznak nyilvános-

ságra veszteségeikről, de a legvalószínűbb, hogy eddig 
körülbelül 900 civil vált a konfliktus áldozatává – nagyjá-
ból feleannyi, mint a Luftwaffe 1937-es baszkföldi táma-
dása során, mely a háborúellenesség egyik szimbólumát, 
Picasso Guernicáját ihlette. Az ENSZ menekültekért fe-
lelős szervezete, az UNHCR1 szerint eddig nagyjából 3,1 
millióan hagyták el Ukrajnát, de a számok majd csak a 
konfliktus befejeződését követően válnak hitelessé, mint 
ahogy a kulturális téren elszenvedett veszteség mértéké-
re is csak később fog fény derülni. Egyelőre az biztosnak 
tűnik, hogy az UNESCO világörökségi helyszíneire nem 
terjedtek ki a harcok, de az 1526-ban alapított szvjato-
hirszki kolostort március 12-én, a mariupoli színház épü-
letét néhány nappal később érte bombatalálat.

A műemlékek és -tárgyak védelme az emberéletek 
veszélybe kerülése esetén másodrendű, de mivel Putyin 
kétségbe vonja Ukrajna létjogosultságát, ezért az ország 
kulturális javai megőrzésének jelentősége felértékelő-
dött. A kialakult helyzetben az sem kizárható, hogy az 
orosz alakulatok a társadalom demoralizálása érdeké-
ben a múzeumok és más intézmények ellen is támadá-
sokat fognak végrehajtani, melynek végső célja az ukrán 
kultúra felszámolása, etnocídiuma lenne.

Putyin nyugati szomszédjának vezetőit neonácikként 
igyekszik feltüntetni, holott éppen az ő agresszív politi-
kája eleveníti fel a hitleri időket. A nácik az embertöme-
gek hatékony megsemmisítése mellett a kultúra likvidá-
lásában is jeleskedtek, melynek sajátos jelensége volt a 
könyvégetés; a berlini állami operaház melletti téren pél-
dául 25 ezer kötetet semmisítettek meg egy éjszaka alatt. 
Ennek az eseménynek állítanak emléket a macskakövek 
közé süllyesztett, üveglappal letakart üres könyvespol-
cok, Micha Ullman Üres könyvtár című alkotása. Ami 
pedig a képzőművészet likvidálását illeti, 1942 nyarán 
a párizsi labdaház mellett mintegy négyezer műtárgyat 
égettek el máglyán, köztük Klee, Miró, Picasso és Dalí 
alkotásait, de a világháború folyamán csak Ernst-Ludwig 
Kirchner művei közül legalább hatszáz darabot pusztí-
tottak el, ami valószínűleg közrejátszott a festő pszichi-
kai állapotának megrendüléséhez és öngyilkosságához, 

bár ez utóbbival kapcsolatban egy fegyverszakértő ké-
telyeinek adott hangot. A világháború második felében 
különösen németországi gyűjtemények váltak hamuvá, 
köztük olyan képekkel, mint Van Gogh Úton Tarascon 
felé című festménye, Caravaggiótól a Szent Máté és az 
angyal vagy Courbet Kőtörőkje, mely nagy valószínű-
séggel a Drezdára ledobott 3900 tonna bomba nyomán 
semmisült meg, de a felsorolást sokáig folytathatnánk.
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Oroszország a náci invázió eredményeképpen eltűnt 
kulturális javainak számát 1.148.908 darab tárgyra teszi, 
a II. világháborúban elesett állampolgáraiét pedig több 
mint 20 millió főre, ezért a Németországból 1945-ben el-
tulajdonított 200 ezer műalkotást és 2 millió könyvet to-
vábbra is hadizsákmánynak tekinti. Ezt elkerülendő, az 
ukrajnai gyűjtemények biztonságba helyezése fokozott 
tempóban zajlik. Az Asortymentna kimnata elnevezésű 
ukrajnai művészcsoport az invázió megkezdése óta tit-
kos helyekre szállítja a műtárgyakat, hiszen „ez a háború 
[…] a kultúrák háborúja is” – mondja a kollektíva egyik 
alapítója. Az ukrajnai Terror Múzeum vezetője által létre-
hozott múzeumi krízisközpontba nyugati szervezetektől 
jelentős támogatás érkezett, a vészhelyzeti művészalap 
tevékenysége az ukrán alkotók munkájának folytonos-
ságát hivatott biztosítani, az ukrán kulturális örökség 
megmentésében a lengyel múzeumok közössége eköz-
ben összehangolt segítséget nyújt. A Velencei Biennálén 
való részvétel most különösen nagy súllyal bír, ezért a 
kurátorok a kiválasztott műveket, köztük Pavlo Makov 
A kimerülés szökőkútja. Acqua Alta című munkáját már 
korábban átszállították a biztonságos Ausztriába. 

Ukrajna legnagyobb művészeti múzeuma, az ikon-
festés aranykorát bemutató, lvivi Andrej Sepvickij falai 
mára csupaszon állnak, a 100 ezer tétel nagy részét már 
levitték a pincébe – mondja sírva az intézmény igazgatója 
a Deutsche Welle televízió riportjában.

A sors iróniája, hogy a Harkovi Művészeti Múzeum 
gyűjteményében nagy számú orosz alkotótól származó 
mű is található, melyet az intézmény munkatársai szin-
tén evakuáltak, különben az orosz haderő megsemmi-
sítette volna. Ez is mutatja Putyin háborújának értel-
metlenségét. 

Újra bebizonyosodott, hogy ha a hatalom egy ember 
kezében összpontosul, az katasztrofális következmé-
nyekkel járhat. Nagy kérdés, hogy a pusztító nyugati 
gazdasági szankciók ellenére Putyin meddig tart ki lázál-
ma mellett. Ki gondolta volna a koronaválság közepette, 
hogy titkon Kadhafi sorsával incselkedik? Bár Moszkva 
ezúttal nem közvetlenül minket fenyeget, de a független 
Ukrajna lerohanása a 20. század legsötétebb óráit idézi 
meg. Most látszólag kívülről figyeljük az eseményeket, 
de valójában mi is benne vagyunk a történetben. 1956 
üzenete aktuálisabb, mint bármikor. 
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